附件：
一等奖作品（一）

生而为人，当如劲竹
行政六党支部 杨腊梅
亲爱的孩子：
见字如唔，展信舒颜。
正值初春之际，你在我的腹中正轻轻舒展着身体，像一株汲取着晨露的竹笋。今天是你在妈妈肚子里的第180天，距离我们见面的日子又近了不少，内心充满了期待。作为新手妈妈，我正写着给你的第一封信，除了对你的期待和惊喜外，我更希望你未来能够保持坚韧勇敢，在人生的道路上，挺直胸膛，不为俗物而折腰，做一个清正廉洁守正立身之人。
亲爱的孩子，第一封信妈妈不知道该具体给你讲一些什么，就先介绍我们的家人。首先，讲一讲你的太姥爷，很不幸的是，在2023年深秋，他和这个世界永别了，也错过了和你的相见，但他的精神内核已长留我们心中。你的太姥爷是一位经历过中印自卫反击战的老党员，他的一生正直、朴素、善良和节俭。在他身上，可以看到那一辈红色革命者最纯真朴素的缩影。从小到大，妈妈大部分时间都是在他的家里生活，记忆中，他的话很少，偶尔会讲起曾经战场上的故事，讲起那个艰难时代下的战友情。三年困难时期，他把从口中省下的粮票无私地分给困难的战友，帮助战友度过难关，转业后在村里工作，大家对他的赞扬声依然不断。集体劳动期间，他总是习惯性帮助他人，在家中，对家人总是很温和与宽容，言行举止之间也养成了大家庭里和睦、尊重和包容的和谐关系。临终时，村里人送来的圈花上还挂着党徽。你的太姥爷—这位饱经风霜的老松，用毕生诠释着：“清泉绝无一尘染，长松自是拔俗姿”的党员本色。
接下来，介绍一下你的舅姥爷，他是位执教四十余载的乡村教师，做事始终坚守原则，从不为私利所动，他的这份处事原则也一直是我心中的指路明灯，指引着我走向正确的人生道路。记忆中，每到开学季，总有人悄悄给他家放上礼品，希望能调个好班级，第二天，他总是及时把东西送回并一一解释：“教育应是公平的”。从小到大，他都带着我练习毛笔字，总是背诵和写着各种各样的诗词歌句，如：“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉”，我在他身上看见了“冰心可鉴秋月白，铁骨能担泰山重”的师者风骨。
然后，是你的父亲。他是在科研院所从事科研工作，在繁忙工作的重压之下，他从未有过一丝情绪和抱怨，总是将工作之余仅剩的全部时间用于陪伴家庭，这是他爱和责任的表现。每逢节假日，他的电话总会响起，总有人表示希望来家送一些礼物，而他总是拒绝，表示科研工作应该纯心如一，应始终铭记他们的那句：“守真满，逐物意移”的警句，他的工作目标只希望将科研的硬骨头逐一啃下，把国家的重要任务保质保量完成，为国家努力贡献他们的力量。
最后介绍一下我，你的母亲。妈妈是医院里的一名病历质控员，守好病人隐私，守好医疗本色是我们当之无愧应该遵守的党员底线。记得科室有位老师讲述过：“曾经有人表示希望获取病人电话资料信息，用于推销产品等”，她立刻拒绝，坚决表示患者隐私是我们守护的底线，在数据和良知的天平上，我们永远选择后者，就像手术室的无影灯，既要照亮生命纹理，也要守护人性底色。我也希望从自身出发，用行动践行医疗九不准，将廉洁医风进行到底。
亲爱的孩子，当你读到这封信时，或许你正坐在太姥爷家的院子里，翻看着太姥爷的奖章，临摹着舅姥爷珍藏的《爱莲说》，翻看着父亲的《科研笔记》，也或许正轻抚着母亲书架上的党徽，这些一件件精神物件，都在述说着同样的箴言：做人当如竹—幼时深扎廉洁之根，少时积蓄正直之节，盛时舒展清白之叶。
窗台上的水仙吐露新蕊，恰似你即将绽放的生命。母亲希望你在物欲横流中永葆赤子之心，在时代浪潮里坚守精神坐标。生而为人，当如劲竹——风过不折，雨过不浊，以挺拔之姿触摸星空，用清白之年写就人生。

爱你的妈妈
二零二五年春分夜



一等奖作品（二）

一封家书
行政二党支部 张郅奕
吾儿：
见字如晤。
当你穿上这身白袍，踏入华西二院的大门，为父心中既欣慰又感慨。三十年前，我也如你这般，怀揣济世之志，战战兢兢又满腔热忱。如今，你接过了这枚听诊器，也接过了“华西人”三个字背后的重量。今日提笔，不为教你医术，你的学识已胜我当年，只想与你聊聊这身白衣之下，最易被忽视却又最珍贵的底色：廉洁。
记得你幼时随我来医院，总爱踮脚看诊桌上的处方笺。我曾告诉你：“这纸上的每一笔，都连着一条命。”现在我要对你说，这纸上的每一笔，也连着一颗心。
华西百年声誉，不在高楼广厦，而在每一张未被利益沾染的处方里。我见过有人因一盒回扣药毁掉半生清誉，也见过有人因拒收红包，夜班后吃着冷饭却笑得坦然。孩子，医术或有高低，但廉洁从无折扣。当你开出的每一张处方都可以坦然公示于阳光之下，你才能真正理解希波克拉底誓言里“纯洁”二字的含义。
你或许觉得，收个果篮、吃顿便饭无伤大雅。但我这三十年所见，堕落皆始于“微不足道”。就像我们之前讨论的那位医生，最初只是收了患者家属两斤鸡蛋，后来竟发展到偷换手术耗材。当他戴上手铐时，喃喃自语：“当初那盒鸡蛋，真不该接啊……”腐败从不以狰狞面目示人，它总裹着人情的外衣，借着“惯例”的名义渗透。孩子，你要记住，在廉洁这条路上，没有“下不为例”。
如今AI技术正在重塑医疗行业的生态，从诊疗流程优化到管理模式革新，你或许觉得“钻空子”更难了，但再精密的系统，也需道德操守托底。你常说AI是未来，但为父要说：未来医者的价值，恰在于机器无法替代的良知。当你在键盘上敲下每一个医嘱时，不妨自问：“当此屏内容经过各方审视时，我心中是否坦荡从容？”
昨晚，从医执教过往种种如走马灯般掠过我的眼前，有两样东西想分享给你：
一是一幅褪色的简笔画：那是1998年的夏天，由我垫付医药费的患儿送的最珍贵的礼物。
二是一摞泛黄的感谢信：最旧的那封，来自当年我坚持按指南开便宜药治愈的孩子。
这些物件不值钱，却藏着我最骄傲的回忆。它们证明，我这一生，未让白衣沾染墨点。
孩子，医生这条路，走起来其实很轻——不带贪念的双脚，不会陷进泥沼；也很重——你得扛得起患者以命相托的信任。你入职那天，我特意去看了华西坝的钟楼。那表针转了三万多圈，见证过多少白衣来来往往。有人成了丰碑，有人成了警示。而今钟楼将伴你走过这一程，希望你永远笔直地立在阳光下。

父字   
于华西二院从医三十载退休前夕  


一等奖作品（三）

致儿童血液肿瘤科全体同事的一封信
小儿血液科党支部 林超
亲爱的战友们：
作为与大家日夜奋战在儿童血液肿瘤临床一线的医生，同时担任科室党支部纪检委员，每当巡视病房路过走廊，凝视墙上“大爱无疆”“杏林春暖”等锦旗，总能感受到患儿家庭沉甸甸的信任。今日执笔，愿与诸君共守廉洁初心，让白袍始终不染尘埃。
一、生命之托：在治愈与诱惑间守护纯粹
每张病床上蜷缩的幼小身躯，都是亟待守护的生命之光。犹记多年前收治的难治性白血病患儿小宇，其父在骨髓移植成功后执意赠予红包，我握着他布满老茧的手婉拒：“让孩子多吃个苹果，就是最好的谢礼。”家属眼中闪烁的泪光让我彻悟：廉洁不仅是职业准则，更是医患间最珍贵的双向奔赴。那些深夜值守时家长悄悄留在护士站的果篮，那些治愈出院时塞进白大褂口袋的感谢信，都是比任何物质回馈更珍贵的职业勋章。
当我们从死神手中夺回一个个鲜活生命时，更要警惕光环背后的阴影。近期某市儿童医院血液科集体受贿案，6名专家因接受基因检测公司贿赂被查处，涉案试剂导致23例患儿出现假阳性报告；某慈善项目负责人挪用白血病患儿捐款购买豪宅，致使8名贫困患儿中断治疗。这些触目惊心的案例警示：天使折翼往往始于对"微小馈赠"的麻痹大意，正如明代医家龚廷贤所言“医道乃生死所寄，不可不慎”。
二、红线常在：穿透温情面纱的清醒认知
特殊的工作性质让我们常面临“情感攻势”：家长强塞的超市卡总贴着"给值班医生买早餐"的便签，药代精心包装的"样品试剂"暗藏昂贵护肤品，合作机构"润色费"包裹着数据造假的风险。某地肿瘤科主任将科室变成"家族产业"，安排亲属承包检验业务，致使12批化疗药物质检缺失；某专家团队篡改临床试验数据获取药企高额回报，最终导致3名患儿出现不可逆神经损伤。这些红线案例应当成为我们晨会交班的警示钟。
须知医疗腐败的代价最终由无辜生命承担。当我们签署《廉洁承诺书》时，不仅是履行程序，更是在为每个诊疗决策系上"安全带"。纪检部门通报的"学术会议旅游赞助""定向处方奖励"等新型腐败形式，尤其值得警惕。上周科室安装的智能监控系统已记录到7次可疑人员徘徊在医生值班室附近，这提醒我们要时刻保持"阳光诊疗"的自觉。
三、向阳而行：构建三位一体防护体系
在此郑重倡议：
1.机制防渗漏：执行医嘱双人审核制度，对靶向药物使用实施科主任-主治医师双签批；耗材领用建立二维码溯源管理，每月公示前五位使用量药品；对超常规诊疗方案启动三级伦理审查，特别关注外购药品审批流程；
2.科技筑藩篱：运用AI处方点评系统实时监测用药合理性，对异常处方自动触发质控预警；区块链技术全程记录慈善资金流向，患儿家属可通过医院公众号查询善款使用明细；建立医药代表电子预约系统，所有会面需在指定区域全程录音录像；
3.文化润心田：每月首个周三开展"廉洁查房"，随机抽查医生更衣柜与值班室；组织患儿手绘“我的医生叔叔/阿姨"主题画作悬挂病区，让童真成为最好的监督者；在医生工作站设置廉洁屏保，滚动播放《大医精诚》经典段落。
药王孙思邈在《千金方》中写道："医人不得恃己所长，专心经略财物。"当我们为小患者拭去泪水时，当我们在死亡线上抢回生命时，愿始终铭记：真正的医者荣耀，永远闪耀在廉洁坚守与专业精进交相辉映处。让我们共同守护这块历经百年建设的金字招牌，使儿童血液肿瘤科永远成为值得托付生命的港湾。
此致
敬礼！



儿童血液肿瘤科 全体纪检监督员
2025年4月7日



一等奖作品（四）

超声经纬书廉心
——致杨太珠、朱琦教授
超声科党支部 王玲
您以七十余载山脉的褶皱
在灰阶声波里拓印生命的星图
您用探头丈量子宫的潮汐
而廉洁，是永不偏移的基线
在产科迷雾中
校准每一寸医者坐标系
岷江风骨凝成冰晶，悬于诊室门楣
将红包与回扣折射成虚无的虹影
您用毕生编织的《妇科图谱》
每一帧都是巴蜀大地上永不枯竭的泉眼
滋养着杏林后辈的根系，在暗夜
点亮“克己复礼”的儒家炬火

您剖开七十余圈年轮的密语
以多普勒倾听心跳的平仄
胎儿心室里游动的光斑
被译作《大医精诚》的注脚
血管编织的河网
只流淌清风标注的流域
您的指尖是永不停歇的罗盘
在心脏畸形的迷宫中
辟出“天下为公”的航路
那些被改写命运的孩子
胸腔里终将生长出红梅般炽热的瓣膜

所有回声都该澄澈如初
所有诊断必须挺直脊梁生长
看啊，这满屏跳动的频谱
正是巴蜀大地上，永不褪色的竹与梅

此刻，巴山蜀水在超声波的褶皱里苏醒
灰阶声波里的山河，多普勒谱系中的春秋
终将在新一代的掌心
长成
比天山更巍峨的雪峰，比雪莲更纯粹的风骨



一等奖作品（五）

以清泉涤尘  守廉者初心
行政八党支部 袁柏桦
晨光漫过华西坝的梧桐树梢，我站在办公室窗前，看着一批医用耗材运输车驶入院区。手中的采购清单在阳光下泛着柔光，纸页间流转的不再只是冰冷的数字，更是万千家庭托付生命的重量。六年采购生涯教会我：廉洁不是束之高阁的教条，而是流淌在血脉里的温度。
一、秤的哲学
我没怎么见过老式天平，但当年带我入行的老师常说："采购人的心要像那秤星，风吹不斜，雨打不锈。"记得那次招标，某供应商叩门，在牛皮纸袋里藏了张温泉度假卡。推窗望见急诊楼彻夜不灭的灯光，那些排队候诊的焦灼面孔突然在眼前浮现。将纸袋原封退回时，我忽然懂得：所谓廉洁，不过是让每个选择都经得起病房里生死时速的凝视。
二、透明的脉络
春日的紫藤缠绕着红楼外墙，办公桌上堆积的标书在光影间静默如哲人。当采购全流程在电子屏上流淌成清澈的溪流，我们终于做到了让阳光成为最好的防腐剂。追溯过往的采购项目档案资料，每个操作者的签名存证化作白纸黑字的誓言。这让我想起手术室里无影灯下的承诺：干净，当如是。
三、银杏的翻飞
最动人的透明藏在细节里。每次供应商接待都有至少两人在场，曾被笑问是否太过严苛，我们指着窗外说："您看那株百年银杏，每片叶子都敢坦然接受阳光检阅。"秋阳穿过金黄的叶隙，在采购合同上洒下跳动的光斑，仿佛自然盖下的公正印章。
四、长明的星火
暮色中的锦江院区渐次亮起灯火，住院部窗口浮动着暖黄的光晕。整理好明日要核验的器械参数，关灯时瞥见玻璃幕墙上自己的轮廓——那身影或许平凡，却因挺直的脊背而与百年医院的飞檐斗拱有了相似的轮廓。廉洁从来不是悬在头顶的达摩克利斯之剑，而是长在心里的定盘星，让我们在每一次签字盖章时，都能听见生命最初的啼哭与最后的叹息，在方寸之间守住对世界的赤子之心。
一次开标结束后从研究院走出，望着雾霭中若隐若现的华西钟楼，我想起刚入职的自己在笔记本上写下的对廉洁的句读：是拒绝回扣时听见新生儿啼哭的清澈，是严审标书时摸到心跳共振的震颤，是十年如一日将公字写成脊梁的弧度。
当我们把廉洁刻进职业年轮，时光终将把这份坚守淬炼成廉者仁心最明亮的注解。
那一刻，我也忽然读懂钟楼整点报时的深意。廉洁是永不偏差的刻度，是周而复始的坚守，是穿透百年风雨依然清越的钟声。那些被我们拒绝的诱惑，终将化作晨雾消散；而那些坚守的初心，会随着旭日升起，永远照耀在"华西"二字鎏金的徽章之上。



一等奖作品（六）

医者爱“廉”说
行政六党支部-许敏
医之道，术德并重，然德之要者，“廉”也。
廉于医途者，若芙蕖之出淤泥而不染，处医药江湖，纷繁复杂，利欲纷扰其间，而彼独守清心，未沾铜臭半分。逢利益之饵，如过眼云烟，心不动，意不乱，唯念救死扶伤之责，怀济世活人之志，正气浩然，盈于胸怀。其品也，似翠竹，节节挺立，经世俗风雨之侵袭，受财帛诱惑之考验，却始终刚正不阿，回扣弗纳，私利不营，高风亮节，可为医界之典范也。
观古之良医，董奉治病不收钱物，唯令植杏，以廉行传为佳话，福泽百姓；今之众多仁医，于诊疗台畔，秉持公正廉洁，视患者病痛为己忧，开药用药皆依病情所需，不为药商回扣而滥开贵药，不为红包厚礼所动，一心只为患者安康。如“人民医护工作者”路生梅者，从青春芳华到满头白发，扎根陕西佳县，数十年如一日为当地百姓看病问诊，多次放弃返城机会，一心只为守护群众健康，面对各种利益诱惑不为所动，坚守廉洁行医底线，开的每一味药、做的每一次诊断都是出于对患者的负责，分毫不取不该得之利；防城港市陈志斌于神经外科领域精研医术，手术数千余例拒收红包，抗疫一线连续奋战十三小时；又如“时代楷模”李桓英医生，她将毕生精力都投入到麻风病防治事业中，不顾高龄、不畏艰难，辗转多地为患者带去希望，面对诸多可以获利的机会，她毫不动心，廉洁自律，一心只为攻克麻风病难题，让众多患者重归正常生活，其事迹传遍大江南北，影响着一代又一代的医者；更有那驰援武汉的"大白"们，防护服下汗水浸透衣衫，却将"九项准则"刻入心间，以白袍为甲，护佑生命。医者之廉，恰如那晴空暖阳，驱散阴霾，予患者以信任之光，导行业清正之方向；又如那杏林春雨，抚慰病痛，予患者以滋养之甘露，固医者救死扶伤之志向。
嗟乎！今时亦有悖德之人，如湖南刘某某，假行医之名，行敛财之实，罔顾人命，弃医者仁心于不顾，医德尽失。更有医者，于器械选用、药品采购诸环节，为利所诱，暗通私利，收受贿赂，致诊疗失公，令患者求医之路坎坷，使神圣医界蒙尘。此等行径，如暗夜之浊流，损医患之信任，诚可叹也！
噫！医界之地，本应祛病消灾，清正廉明。廉者，如莲之高洁，菊之傲霜，当为医人所尚。愿众医者皆爱“廉”，以廉为基，筑医界清风正气；以术为刃，斩病魔于无形，护百姓安康无虞，使廉德之光，长耀医林矣。
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莲心医韵--清风里的妇幼长歌
妇科二党支部 田倩倩
序章：初心如莲
你是晨光里未绽的莲，
白袍如瓣，裹着最初的誓言。
听诊器垂落，悬在岁月的颈间，
静听——
一颗心与千万颗心跳动的和弦。

第一篇章：医路清风
问诊
你写下处方的笔尖，
不染尘埃，只蘸晨露与星辉。
字符蜿蜒成藤蔓，
而廉洁，是深扎土壤的根。

手术
无影灯下，你的影子很轻，
轻得像未曾存在的风。
可当生命在指尖苏醒，
那道光，便成了人间最重的诺言。

守护
夜班护士的脚步声，
是摇篮曲里最温柔的节拍。
她踏着钟摆，数着呼吸，
直到晨曦把困倦染成金箔，
轻轻贴在她的眼睑。

第二篇章：廉韵传承
师者
老主任的钢笔，
在病历上画下红色印记——
“此处，拒绝一切阴影。”
年轻的眼望着，学着，
把“干净”二字，
刻进每一次触诊、每一页医嘱里。

新生
实习生的第一件白袍，
要经过清风的洗礼。
前辈说：“穿上它，
你就是半朵莲花，
另一半，是患者的泪与笑。”

平等
在纳米探针的航道里
我们种植春天的抗体
让每颗卵泡
都享有
被月光扫描的权利

第三篇章：铸魂
很多年后，你疲倦地阖上双眼，
月光会来盘点你的一生——
没有一枚纽扣沾染铜锈，
没有一片药剂蒙上尘灰。
只有病历架上的纸张，
仍沙沙作响，
像年少时，
那场宣誓的风。

终章：长歌未央
华西的月色，
漂洗着所有白袍的梦。
而妇幼楼的灯光，
彻夜亮着，
亮成——
一朵不谢的莲。
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